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محسن فاطمی‌نژاد   نزدیک شدن به وجوه شخصیتی 
افرادی چون شهید سید ابراهیم رئیسی به این راحتی‌ها 
میسر نیست؛ چه آنکه این شخصیت‌ها از دوربین، 
فراری‌اند و به قول حاج قاسم، رسیدن به این »بلوغ‌« آن‌ها 
را به این می‌رساند که »نباید دیده شوند«. از جهتی؛ اما 
به قول شهید آوینی، هر چند »اجر او در گمنام بودن 
است«؛ ولی اجر اهالی رسانه در »افشا کردن« همین 
وجوهی است که شخصیت‌هایی چون شهید رئیسی و 
حاج قاسم، در پی مخفی نگاه ‌داشتن آن هستند. مرور 
همین اندک خاطراتی که به همت همراهان دست به قلم 
رئیس‌جمهور، ثبت و ضبط شده، این دشواری را نشان 
می‌دهد. به بهانه دومین سالگرد شهادت آیت‌الله سید 
ابراهیم رئیسی، هشت خاطره به روایت محمدمهدی 
رحیمی که هزار و 50 روز در قامت مدیرکل روابط عمومی 
دفتر هشتمین رئیس‌جمهور فعالیت داشته و در قالب 
کتاب »هارداسان« منتشر کرده است، انتخاب کرده‌ایم 

که در ادامه می‌خوانید. 

روایت شماره یک: بالگردی که در مه گم شد■
همین که بالگرد از محل سد برمی‌خیزد و چرخی می‌زند، 
چشمانم سنگین می‌شود و خوابم می‌برد. حالا پس از 
حدود 40 دقیقه بیدار شده‌ام. نگاهی به بیرون می‌کنم 
بالای ابرها هستیم. جز امروز در همه دفعات قبلی که 
سوار بالگرد شده‌ام، به یاد ندارم روی ابرها رفته باشیم. 
پچ‌پچ‌های جلو بالگرد کمی غیر طبیعی به نظر می‌رسد؛ 
اما از محتوایش چیزی دستگیرم نمی‌شود و باز چشمانم 
روی هم می‌رود. دقایقی بعد بیدار می‌شوم. بالگرد در حال 
فرود است؛ یعنی به مقصد )پالایشگاه تبریز( رسیده‌ایم؟ 
همین را از بغل‌دستی‌ام می‌پرسم. می‌گوید بعید است، 
زود است هنوز. ضمناً هیچ نشانه‌ای از پالایشگاه اینجا 
ــده نمی‌شود. بالگرد که می‌نشیند، نفرات جلویی  دی
سریع پیاده می‌شوند. از مهدی که دارد پیاده می‌شود، 
می‌پرسم: »چرا فرود آمدیم؟« می‌گوید: »چند دقیقه 
است یکی از بالگردها جواب نمی‌دهد«. دارم این جمله 
را در ذهنم حلاجی می‌کنم که می‌بینم بالگرد دیگر هم 
فرود می‌آید و بلافاصله درش باز می‌شود؛ اما این‌ها که 
سرنشینان بالگرد رزرو هستند نه اصلی؛ یعنی بالگرد 

مفقود شده است.
ساعت از ۱۴ گذشته که تماس‌های متعدد ما با تلفن‌های 
سرنشینان بالگرد بالاخره نتیجه می‌دهد آن هم به شکلی 
عجیب. آیت‌الله آل‌هاشم پشت خط است؛ اما تلفن 

متعلق به کاپیتان مصطفوی خلبان بالگرد است. حالش 
چندان مساعد نیست؛ اما می‌تواند بگوید ما زمین 
خورده‌ایم. چطور؟ کجا؟ چیزی نمی‌داند. حوالی ساعت 
۱۷:۱۵ یعنی حدود سه ساعت و نیم پس از حادثه، من 
هم با همان شماره تماس گرفتم تا ببینم می‌شود نشانی 
جدیدی از ایشان بگیرم. صدای محزونشان هنوز در 
گوشم است. گفت: »نمی‌دانم کجا هستیم؛ اما درخت‌ها 

سوخته‌اند«.
درنگ نمی‌کنیم. هر دو سه نفر سوار یکی از خودروهای 
متعلق به شرکت مس سونگون می‌شویم و به سمتی راه 
می‌افتیم؛ پر از بیم، سرشار از امید. زیر لب می‌خوانم 
ــرده‌ام می‌جویم او را«. هر چه در کوه جلو  »گلی گم کـ
می‌رویم، کمتر می‌بینیم. عجیب هوا مه‌آلود است و 
سرما هر لحظه بیشتر می‌شود، مثل اخبار ضد و نقیض 
که مدام از طریقی به ما می‌رسند؛ از آن مقام ارشدی که 
خبر می‌دهد زنده یافته‌ایم تا آن چوپان بومی که بالگردی 
آبی‌رنگ را دیده که از روی روستایش عبور کرده و دیگر 

در مه دیده نشده.
هر چه این روز پرماجرا به پایان نزدیک‌تر می‌شود، امید 
ما هم بیشتر رنگ می‌بازد؛ اما سعی می‌کنم خیلی 
عاقلانه فکر نکنم و استدلال‌ها را نشنوم؛ اگر زنده 
بودند هم تا الان شهید شده‌اند. گوشی آل‌هاشم هم 
خاموش شده. هوای کوهستان به منفی هفت، هشت 

درجه رسیده و ...
شب میلاد امام هشتم)ع( است و خادم الرضا)ع( و هفت 
نفر همراهش برای آبادانی کشور امام رضا)ع( پا به این 

سفر گذاشته‌اند. با همین‌ها دلم را خوش می‌کنم.

روایت شماره 2: یک خیر قاطع، بدون حرف اضافه■
در نخستین نشست خبری که سه روز پس از انتخابات 
ریاست‌جمهوری ۱۴۰۰ برگزار شد، رسانه‌های داخلی و 
خارجی متعددی حضور پیدا کرده بودند و به خصوص 
پس از هشت سال حاکمیت نگاه غرب‌گرا بر دولت 
جمهوری اسلامی ایران، برایشان مهم بود که بدانند 
سکان‌دار دولت سیزدهم چه نگاهی به حوزه دیپلماسی 
دارد. رسانه خارجی دیگری که سؤال کرد، راپلی روسیه 
بود. خبرنگارش پرسید آیا در صورت لغو تحریم‌ها علیه 
ایران حاضر به ملاقات با رئیس‌جمهور آمریکا هستید؟ 
پاسخ دکتر رئیسی بسیار سریع و صریح و کوتاه بود: 
»خیر«. خبرنگار راپلی کمی پشت تریبون منتظر ماند 
شاید دکتر رئیسی کلامی به این جواب اضافه کند یا اما و 

اگری به آن بیفزاید؛ اما چیزی کاسب نشد! تشکری کرد و 
نشست. این قاطعیت رئیس‌جمهور منتخب که برآمده 
از نگاه آرمانی انقلاب اسلامی و درس گرفتن از رفتارهای 
آمریکا بود، بعد از شهادت دکتر رئیسی با تقدیر علنی 

رهبر معظم انقلاب مواجه شد.

روایت شماره 3: بهره‌برداری تبلیغاتی ممنوع!■
با اینکه از قبل از دوران ریاست‌جمهوری هم به دلایل 
مختلف با آیت‌الله رئیسی و خانواده ایشان ارتباط 
داشتم، از در قید حیات بودن والده حاج‌آقا اطلاعی 

نداشتم. روزی علی رضوانی پیشنهاد داد در یکی از 
سفرهای حاج‌ آقا به مشهد، با ایشان همراه شود تا 
ــرای دیدار مادرشان می‌روند، گزارشی  هنگامی که ب
تهیه کند. گفت: »شنیده‌ام مادرشان خانه‌ای کوچک و 
زندگی ساده‌ای دارند و همین موضوع سوژه‌ای اثرگذار 
ــرای مخاطبان است«. آنجا به روی خودم  و جذاب ب
نیاوردم که نمی‌دانستم مادر رئیس‌جمهور در قید 

حیات‌اند!
ــا هیچ گونه نرمشی  ــردم؛ ام درخواستش را منتقل کـ
برای تهیه گزارش صورت نگرفت. در چند نوبت دیگر 

بنده و علی رضوانی به اطرافیان ایشان اصرار کردیم که 
موافقت رئیس‌جمهور را جلب کنند. یک بار پیشنهاد 
دادیم گزارش برای روز مادر تهیه شود و دکتر رئیسی در 
منزل مادری از جایگاه مادر در خانواده بگویند. باز هم 

موردپسند واقع نشد. آنجا مطمئن شدم که آقای رئیسی 
به هیچ وجه نمی‌خواهد حتی تلقی بهره‌برداری تبلیغاتی 
از وضعیت زندگی شخصی و شرایط والده‌شان در افکار 

عمومی شکل بگیرد.

روایت شماره 4: تنبیه سفیر فرانسه■
در جریان اغتشاشات ۱۴۰۱ ، برخی کشورهای اروپایی 
در حمایت از آشوب‌ها تهدید به فراخواندن سفرای خود 
کردند. مثل همیشه انگلیس و فرانسه در کنار آمریکا 
جلودار پیدا و پنهان ناامنی‌ها و درگیری‌ها بودند. چند 
ــرای به  ماه بعد و با برملا شدن طراحی دول خارجی ب
آشوب کشاندن ایران و از طرفی فراگیر شدن چتر امنیت 
در کشور، اروپایی‌ها شرمسارانه مواضع خود را تلطیف 
کردند و اگرچه تلاش می‌کردند به صورت علنی و رسانه‌ای 
خیلی عقب‌گرد نداشته باشند، در پس ‌پرده به دنبال 

بهبود روابط بودند.
بهمن ماه همان سال فرانسه سفیر جدید خود را معرفی 
کرد و چندی بعد وی همراه سفرای جدید چند کشور 
دیگر برای تقدیم استوارنامه به دفتر رئیس‌جمهور آمد. 
دکتر رئیسی آن روز برخوردی متفاوت از سایر سفرا با 
سفیر فرانسه داشتند؛ هم در زبان بدن و نوع رفتار، هم در 
سخنانی که در جلسه مطرح کردند و بخشی از آن رسانه‌ای 
شد؛ از جمله اینکه استوارنامه همه سفرا را با دو دست از 
آن‌ها گرفتند؛ اما برای فرستاده پاریس تنها یک دست خود 
را جلو بردند در حالی که در صورتشان هم هیچ نشانی از 
صمیمیت و گرمی نبود. این اقدام هوشمندانه ایشان همان 

روز در رسانه‌ها با بازخورد خوبی مواجه شد.

روایت شماره 5: »بگذار روز قیامت بتوانیم جواب ■
بدهیم«

سد قیزقلعه‌سی را که افتتاح کردند و سخنرانیشان که تمام 
شد، نزدیک اذان بود. از همراهان پرسیدند امکان اقامه 
نماز در همین منطقه هست یا خیر؟ مسئول حفاظت 
پس از بررسی و از جمله گفت‌وگو با کاپیتان بالگرد، زمینه 
اقامه نماز جماعت در محل کارگاه ساخت سد را فراهم 
کرد. جمعی از بومی‌های منطقه هم آنجا جمع شده بودند 
که همگی برای نماز به داخل سالن کارگاه دعوت شدند. 
روحانی جوانی امام جماعت بود و هر چه اصرار کرد که 
حاج‌آقا جلو بایستند، قبول نکردند. در حالی که همراه 
آیت‌الله آل‌هاشم و همان روحانی بومی مشغول بحث در 
خصوص ساعت اذان بودند، یکی از اهالی جلو آمد و ضمن 
احوال‌پرسی با رئیس‌جمهور، خم شد که دست ایشان را 
ببوسد. حاج‌آقا طبق عادت همیشه بلافاصله دستشان را 
کشیدند و مانع این کار شدند. بعد هم گفتند: »نه... نه... 
بگذار روز قیامت بتوانیم جواب بدهیم« و این گونه آخرین 

نماز حیات دنیویشان را اقامه کردند.

روایت شماره 6: رئیس‌جمهور فرصت دارد، مدیر ندارد؟■
یک روز پیش از شهادت و در آخرین روز فعالیت در تهران 
برای مراسم اهدای جایزه ملی جوانی جمعیت به سالن 
اجلاس سران رفتند. مسئله جمعیت به‌عنوان یکی از 
مؤلفه‌های قدرت کشور مورد توجه ویژه رئیس‌جمهور بود 
و در دوران ایشان مصوبات و اقدامات جدی و غیر نمایشی 
مختلفی برای بهبود اوضاع در این موضوع صورت گرفت. 
آن روز در مراسم اهدای جوایز، مقامات ارشد برخی از 
وزارتخانه‌ها و دستگاه‌ها شخصاً حضور پیدا نکرده و 
یکی از مدیران خود را برای دریافت جایزه فرستاده بودند. 
حاج‌آقا از این موضوع بسیار ناراحت بودند و گفتند: 
»چطور رئیس‌جمهور برای حضور در جلسه فرصت دارد؛ 
اما مدیران زیرمجموعه فرصت ندارند؟« علت اصلی 
دلخوری‌شان هم بی‌توجهی این مدیران به مسئله مهم و 

راهبردی جمعیت بود.

روایت شماره 7: شناسایی با انگشتر هدیه■
پیش از اولین سفر به سازمان ملل، رهبر معظم انقلاب 
در دیدار منظم هفتگی دوشنبه‌ها انگشتری را به ایشان 
اهدا کرده بودند. حاج‌آقا هم در همه اوقات و برنامه‌ها 
این انگشتر را در دست داشتند. نهایتاً پس از سانحه 
سقوط، یکی از نشانه‌های اصلی که جست‌وجوگران موفق 
به شناسایی پیکر مطهر و سوخته ایشان شدند، همان 

انگشتر حضرت آقا بود.

روایت شماره 8: همه‌جا خادم‌الرضا)ع(■
در دومین سفر به نیویورک در دیدار با جمعی از ایرانیان 
مقیم آمریکا، یک دانشجوی دکترا پشت تریبون رفت و با 
بیان اینکه دلسوز کشور و نظام است، انتقادات تندی به 
وضعیت اداره کشور و برخی تصمیمات دولت مطرح کرد. 
جلسه که تمام شد، همان دانشجو نزد رئیس‌جمهور 
رفت و دکتر رئیسی انگشتری به وی هدیه داد. جوان 
نخبه ایرانی که انتظار این برخورد را نداشت، در حالی 
که لبخند می‌زد، گفت: »شما را به قرآن، اگر مشهد 
مقدس رفتید، سلام ما را به آقا علی بن موسی‌الرضا)ع( 
برسانید«. حاج‌آقا هم پاسخ دادند: »ما که دیگر محروم 
شدیم و در تهران هستیم. آن موقع خادم بودیم ولی 
چشم؛ اگر مشرف شدم، حتماً«. این شناخته شدن به 
نام خادم‌الرضا)ع( و اینکه خیلی‌ها با دیدن ایشان یاد امام 
رئوف)ع( می‌افتادند، به دفعات و در نقاط مختلف این کره 
خاکی اتفاق افتاد و از توفیقات الهی آیت‌الله رئیسی بود.

به مناسبت دومین سالگرد شهادت آیت الله سید ابراهیم رئیسی، نیم‌نگاهی به خاطرات خدمت او از نگاه نزدیکانش داشته‌ایم

8 روایت از هشتمین رئیس‌جمهور ایران

 آیت‌الله آل‌هاشم پشت خط است؛ حالش چندان مساعد نیست؛ اما 
می‌تواند بگوید ما زمین خورده‌ایم. حدود سه ساعت و نیم پس از حادثه، 
من هم با همان شماره تماس گرفتم تا ببینم می‌شود نشانی جدیدی از 
ایشان بگیرم. گفت: »نمی‌دانم کجا هستیم؛ اما درخت‌ها سوخته‌اند«
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دیدگاه

 مروری بر مشی مدیریتی 
شهید آیت‌الله رئیسی

رویکرد شهید رئیسی در مواجهه با ناعدالتی‌های اقتصادی و بانیان 
تورم، یک رویکرد کاملاً ریشه‌ای بود. ایشان معتقد بودند تورم، ریشه 
در ساختارهای اقتصادی دارد، نه عوامل سطحی؛ از این رو تمرکز خود 
را بر رفع کسری بودجه، کنترل افزایش نقدینگی و اصلاح ناترازی‌های 
زیرساختی قرار دادند. دولت با یک نقشه راه دقیق و مبتنی بر »سند 
تحول دولت«، گام‌به‌گام و با گفتمان خدمت و جهاد صادقانه، در کمتر 

از سه سال مشکلات کشور را به شدت کاهش داد.
کاهش تورم عمومی از ۶۰ درصد به ۳۰ درصد، رسیدن رشد اقتصادی 
از حدود صفر به بالای ۵ درصد و افزایش فروش نفت از متوسط 
۴۰۰ هزار بشکه به یک‌میلیون و 800 هزار بشکه در روز )که به معنای 
خنثی‌سازی فشارهای تحریمی دشمن و بازگشت به سطح پیش 
از تحریم‌ها بود( تنها بخشی از این کارنامه است. در کنار این موارد، 
توسعه تجارت با همسایگان و عضویت در پیمان‌های شانگهای و 
بریکس، ظرفیت‌های گسترده‌ای را در برابر اقتصاد کشور قرار داد. 
همچنین انتقال منابع آب، افزایش ۳۰ درصدی ظرفیت تولید برق و 
آب‌رسانی گسترده، در کنار ارتقای چشمگیر زیرساخت‌های فناوری 
کشور از طریق افزایش دسترسی عمومی به شبکه فیبر نوری، از دیگر 
اقدام‌های زیربنایی این دوره بود. تحقق این حجم از کار و تلاش بی‌وقفه 
اقتصادی، ارتباطی ناگسستنی با نگاه ایشان به مسئله »وحدت« و 
دوری از کشمکش‌های سیاسی داشت. شهید عزیز آیت‌الله رئیسی، 
برخاسته از جریان عمیقِ معتقد به »ما می‌توانیم«، فرزند امام راحل 
و شاگرد امام شهید بودند و این راه را با افتخار طی کردند. به همین 
دلیل، در مدت سه سال خدمتشان، دمیدن بر اختلافات فردی و 
سلیقه‌ای را از عوامل مخرب در ایجاد فضای گفتمان »کار، نشاط و 

تلاش« می‌دانستند. 
ایشان سه سال بی‌وقفه کار کردند، شب و روز را به هم دوختند؛ اما در 
فضای عمومی جامعه هیچ‌گاه کلامی از نارسایی‌ها، »نمی‌گذارند«ها 
و »نمی‌شود«ها از زبان مبارک ایشان شنیده نشد. کار کردند، تلاش‌ 
کردند، گره‌ها را گشودند، بن‌بست‌ها را باز کردند و نشان دادند که 
گفتمان امام و انقلاب می‌تواند هم خیر دنیا و هم خیر آخرت را برای 
جامعه به ارمغان بیاورد. تا جایی که رهبر معظم انقلاب، در روز عید 
غدیر پس از شهادت ایشان، با حسرت به این نکته اشاره فرمودند که 
امیدوار بودند اگر دولت ایشان ادامه پیدا می‌کرد، بسیاری از مشکلات 
اقتصادی کشور حل می‌شد. تمامی این دستاوردها، در سایه اعتقاد 
ایشان به اصل امامت در جامعه، پیروی بی‌قید و شرط از منویات 
رهبر معظم انقلاب و اعتقاد به اینکه همه دستگاه‌های اجرایی باید 
برای اجرای این منویات بسیج شوند، بدست آمد. راز اعتلای گفتمان 
ایشان، قدرشناسی مردم و درخشش هرچه بیشتر نام والایشان در 

ایام پس از شهادت نیز در همین نهفته است.

 نقش‌آفرینی مردم؛ 
وجه ممیزه دولت شهید رئیسی

پیام اخیر رهبر معظم انقلاب به مناسبت دومین سالگرد 
شهادت شهید رئیسی، واجد یک تعبیر کلیدی بود: »نقش 
جدی برای مردم بعثت‌یافته در پیشرفت کشور«. این عبارت، 
از جهات مختلف حائز اهمیت است؛ به‌ویژه آنکه قرابت 
زیادی با مختصات مدیریتی و سیره حکمرانی شهید رئیسی 
ــود که عاوه  دارد. یکی از وجوه ممیزه شهید رئیسی آن ب
ــرخورداری از خصال مثبت دولت‌های پیشین در حوزه  بر ب
مردم‌داری و محرومیت‌زدایی، یک ویژگی افزوده نیز داشت: باور 

به نقش‌آفرینی مردم در اداره کشور.
در نگاه او، اداره کشور نباید صرفاً به تصمیم‌گیری متمرکز 
دولت و اعضای کابینه در تهران محدود بماند؛ بلکه باید 
زمینه‌ای فراهم شود تا مردم در اقتصاد و مدیریت کشور ایفای 
نقش کنند. یکی از مهم‌ترین نمونه‌های این رویکرد، راه‌اندازی 
و توسعه »درگاه ملی مجوزهای کسب‌وکار« بود؛ اقدامی که 
موجب شد میلیون‌ها فعال اقتصادی که سال‌ها پشت درهای 
دستگاه‌های اجرایی معطل مانده بودند، بتوانند با سریع‌ترین 
و کم‌هزینه‌ترین روش ممکن مجوز دریافت کرده و وارد فعالیت 
اقتصادی شوند. کاهش نرخ بیکاری از بیش از ۱۰ درصد در 
پایان دهه ۱۳۹۰ به کمتر از ۸ درصد در پایان دولت شهید 
رئیسی، نشانه‌ای از همین جنب‌وجوش عمومی در حوزه 

اشتغال و کسب‌وکار بود.
نمونه دیگر، تغییر در شیوه مدیریت سهام عدالت بود. تا پیش 
از آن، مردم صرفاً دریافت‌کننده سود بودند و در مدیریت نقشی 
نداشتند؛ اما در دولت شهید رئیسی، نمایندگان سهام‌داران از 
طریق کانون‌های استانی و کشوری سهام عدالت توانستند در 
مدیریت شرکت‌های بزرگ نقش‌آفرین شوند. همچنین طرح 
»نشان‌دار کردن مالیات« با حمایت جدی شهید رئیسی، این 
امکان را برای مؤدیان خرُد فراهم کرد که محل هزینه‌کرد مالیات 
خود را در پروژه‌های عمرانی انتخاب کنند؛ تجربه‌ای از مشارکت 

مردم در تعیین اولویت‌های توسعه.
به نظر می‌رسد در شرایط جدید کشور و با توجه به بعثت اجتماعی 
شکل‌گرفته پس از حوادث اخیر، تعبیر رهبر معظم انقلاب 
درباره »نقش جدی مردم در پیشرفت کشور« می‌تواند به یکی از 
سرمشق‌های دوره پساجنگ بدل شود؛ الگویی که در آن دولت و 
مجلس، مسیر اداره کشور را به‌گونه‌ای بازطراحی کنند که مردم و 
تشکل‌های مردمی در نظارت، مدیریت، تعیین اولویت‌ها و تأمین مالی 

بازسازی، سهم جدی‌تری را بر عهده بگیرند.

شهید واقع‌گرا؛ دیپلمات فعال و نافع
شهید حسین امیرعبداللهیان را تا پیش از اینکه در دولت شهید 
آیت‌الله رئیسی به‌عنوان وزیر امور خارجه معرفی شود، در قاموس 
دستیار ویژه در امور بین‌الملل رئیس وقت مجلس شورای اسلامی، 
شهید علی لاریجانی می‌شناختم؛ بی‌تعارف! انتظار خروجی 
خارق‌العاده‌ای از دستگاه سیاست خارجی که غالباً در امر دیپلماسی 

)آن هم به شکل ایده‌آلیستی آن( خلاصه می‌شد، نداشتم.
انتظار همپوشانی در ایده و عمل یک دیپلمات با واقعیات ژئوپلیتیکی 
جاری؛ به ویژه در حوزه‌های پیرامونی جمهوری اسلامی ایران، داشت 
به یک عادت دیرینه تبدیل می‌شد و تجارب نامطلوبی مثل چیدن 
تخم‌مرغ‌های سیاست خارجی در سبد غرب رو به افول یا فهم ناقص 
و کاریکاتوری از توانایی‌های ملی و... در حال تکرار بود که یک روح تازه، 
یک دیپلمات فعال و نافع و آشنا به واقعیات میدانی جاری در منطقه و 
جهان، عنان کار را در دست گرفته و به بازآرایی شبکه ارتباطات فراملی 

و بازگرداندن توازن به عرصه سیاست خارجی پرداخت.
در حالی که اصول و مبانی سیاست خارجی جمهوری اسلامی ایران 
تا اندازه‌ای ثابت و اصولی بوده؛ اما گرایش‌ها و پایگاه‌های سیاسی 
دولت‌های منتخب در دوره‌های مختلف، این فضا را فراهم کرده بود 
تا در برهه‌هایی از تاریخ پرشکوه انقلاب اسلامی، واقع‌گرایی سیاسی 
به‌عنوان هسته اصلی در تنظیم مناسبات و روابط بین‌المللی قدرت، 
مهجور بماند و نتیجه فاجعه‌باری چون فاصله گرفتن از متحدان 
طبیعی و قدرت‌های نوظهور و تازه نفس در مقیاسی جهانی و تضعیف 
جایگاه منطقه‌ای را به همراه داشته باشد؛ اما رویکرد واقع‌گرایانه 
شهید امیرعبداللهیان به‌عنوان مجری منویات سیاست خارجی 
جمهوری اسلامی ایران -که الحمدلله تا اندازه زیادی در دوره فعلی نیز 
دنبال شده- توانست به سرعت و با جدیت، شکاف‌های ایجاد شده 
و فاصله‌های نامطلوب شکل گرفته با بازیگران مذکور را جبران کند و 
حالا در این بزنگاه تاریخی، در جنگ جاری نتایج چشمگیر و ثمرات 

غیر قابل انکار آن را به چشم ببینیم.
تأییدات رهبر شهید انقلاب و تکرار آن توسط رهبر عزیز انقلاب در 
پیام دیروز ایشان و اشاره به دیپلماسی فعال و نافع در دولت شهید 
رئیسی، نه صرفاً یک بزرگداشت و تعارف است که حکیم، حکیمانه 
سخن می‌گوید و در آن، نشانه‌هایی است برای اهل اندیشه و انصاف. 
شهید امیر عبداللهیان در یکی از سخت‌ترین و حساس‌ترین دوره‌های 
تاریخی ایران عزیز، نقشی ماندگار از خود بر صفحات انقلاب پر افتخار 
اسلامی برجا گذاشت و این مجاهدت را پاداشی جز شهادت نبود؛ 
او قبل از اینکه شهید شود، شهید بود. همان‌گونه که فرمانده‌اش در 
میدان، حاج قاسم و به همان شیوه که مرادش در آن دفتر کار بهشتی 

انتهای خیابان کشور دوست... .
می‌شود، دیپلمات بود و شهید، آرمان‌خواه بود و واقع‌گرا. می‌شود امیر 
عبداللهیان بود تا یک ملت، کنار رئیس‌جمهور شهید، در فقدانش 
اشک بریزند و بهانه غبطه هر روزه چون من که ای کاش... کاش شهدا 

را پیش از شهادت بشناسیم؛ نرنجانیم و...

یادداشت
دکتر غلامرضا اسماعیلی

ریاست دفتر دولت سیزدهم

یادداشت
 سید احسان خاندوزی

 وزیر اقتصاد دولت سیزدهم

یادداشت
مجتبی خاتونی

مروری بر کارنامه شهید دکتر مالک رحمتی

خادم امام رضا)ع(، امین دولت
 و محبوب تبریز 

موسوی  گاهی معیار سنجش عیار یک مدیر، سال‌های 
طولانی نشستن روی صندلی ریاست نیست؛ بلکه عمق اثری 
است که در زمان‌های کوتاه از خود بر جای می‌گذارد. در میان 
شهدای پرواز اردیبهشت ۱۴۰۳، شهید دکتر مالک رحمتی، 
استاندار جوان آذربایجان‌شرقی، تجلی عینی همین حقیقت 
بود؛ جوانی که در کمتر از چند ماه حضور در تبریز، محبوبیتی 
شگرف یافت و پیش از آن نیز در آستان قدس رضوی و سازمان 
خصوصی‌سازی نشان داده بود »مدیریت جوان، مؤمن و 
انقلابی« اگر با تخصص و پرکاری گره بخورد، چه دستاوردهای 

بزرگی را خلق می‌کند.
برای شناخت ریشه‌های مدیریتی شهید مالک رحمتی باید به 
سال‌های حضور او در مشهد مقدس و در جوار مضجع شریف 
امام علی بن موسی‌الرضا)ع( بازگشت. او در دوران قائم‌مقامی 
آستان قدس رضوی، صرفاً یک مدیر اجرایی نبود؛ بلکه به گفته 
همکارانش، بازوی توانمند تولیت برای تحقق چشم‌اندازهای کلان 

این نهاد مقدس بود.
آیت‌الله مروی، تولیت آستان قدس رضوی در توصیف ویژگی‌های 
این شهید گفت: »آقای دکتر رحمتی یک جوان سالم و بسیار پرکار، 

خوش‌فهم، خوش‌بیان و دلسوز بود که شب و روز کار می‌کرد«.
توانمندی‌های چشمگیر مالک رحمتی در آستان قدس رضوی، از 
چشم دولتمردان در تهران دور نماند. دولت سیزدهم برای یکی از 
حساس‌ترین و پرچالش‌ترین گلوگاه‌های اقتصادی کشور؛ یعنی 
»سازمان خصوصی‌سازی« به دنبال مدیری می‌گشت که دو ویژگی 
متعارض‌نما را توأمان داشته باشد: شجاعت تصمیم‌گیری در میدان 

اقتصاد و پاکدستی مطلق.
آیت‌الله مروی درباره نحوه انتقال او به دولت روایت کرد: »آقای رئیسی 
و آقای مخبر برای سازمان خصوصی‌سازی که مجموعه‌ای حساس 
است و پول زیادی در آن جابه‌جا می‌شود، دنبال فردی توانمند و امین 
می‌گشتند. از ما خواستند با توجه به اینکه آقای رحمتی هر دو این 
ویژگی‌ها را دارد، به این سازمان منتقل شود. هرچند برای ما سخت بود 
که ایشان را از دست بدهیم؛ اما چون دولت هر جا ما کمک خواسته 

بودیم، به ما کمک کرده بود، پذیرفتیم«.
فصل پایانی کتاب زندگی مالک رحمتی، در خطه قهرمان‌پرور 
آذربایجان‌شرقی ورق خورد. او به‌عنوان استاندار راهی تبریز شد؛ 
استانی پهناور با چالش‌های پیچیده؛ اما او با همان روحیه جهادی و 
پرهیز از حواشی، در مدت زمانی بسیار کوتاه، دل‌های مردم و مسئولان 

را تسخیر کرد.
آنچه مردم تبریز و همکارانش را شیفته او می‌کرد، ترکیب تخصص 
بالا با تواضعی بی‌نظیر بود. استاندار جوان و مدیر ارشد کشور، 
همان کسی بود که در ایام محرم و روز عاشورا، کسوت ریاست را 
درمی‌آورد و آشپز هیئت می‌شد. او از آن دسته مسئولانی بود که 
خدمت به مردم را سرلوحه خود قرار داده بود و برای رسیدن به این 
هدف، از هرگونه حاشیه و خودنمایی پرهیز می‌کرد. »آقای آرام و 

خاص«، لقبی بود که نزدیکانش به او داده بودند.

روایت

فاطمی نسب     اردیبهشت ۱۴۰۳ برای مردم تبریز و 
تمام ایران، نقطه پایان حضور فیزیکی مردی بود که به 
تنهایی توانست تصویر ذهنی جامعه از جایگاه »امام 
جمعه« را بازسازی کند. 
ــت‌الله  ــ ــ شهید آی
علی  محمد سید
ــه  آل‌هاشم، ن
ــا زیست  ــ تنها ب
بی‌تکلف و حضور 
در میان مردم؛ بلکه با 
شکستن مرزهای 
سنتی حوزه 

فرهنگ و هنر، به امامت جمعه معنایی تازه بخشید. او 
نشان داد یک روحانی تراز انقلاب اسلامی چگونه می‌تواند 
همزمان در مترو کنار مردم بنشیند، در سالن تئاتر به 
تماشای هنر بنشیند، صدای دردهای معیشتی در خطبه‌ها 
باشد و در نهایت، محبوبیتی فراتر از جناح‌بندی‌های مرسوم 

را خلق کند.
مرور کارنامه چند ساله شهید آیت‌الله آل‌هاشم در کسوت 
نمایندگی ولی‌فقیه در آذربایجان‌شرقی و امامت جمعه 
تبریز، تصویری از یک »مکتب مدیریتی و اجتماعی« را 
پیش روی ما می‌گذارد؛ مکتبی که امروز به‌عنوان یک الگو و 

مطالبه عمومی در سراسر کشور شناخته می‌شود.

خالق »نصاب جدید« در امامت جمعه کشور■
برای درک بزرگی کاری که شهید آل‌هاشم در تبریز انجام داد، 
باید به روزهایی نگاه کرد که تریبون‌های نماز جمعه در برخی 
شهرها، صرفاً به محلی برای بیان مواضع تکراری سیاسی 
تبدیل شده بود و ارتباط ارگانیک خود را با بدنه اجتماعی 
و نسل جوان از دست داده بود. در چنین فضایی، آیت‌الله 

آل‌هاشم با رویکردی کاملاً متفاوت وارد میدان شد.
حجت‌الاسلام‌ و المسلمین محمدجواد حاج‌علی‌اکبری، 
رئیس شورای سیاست‌گذاری ائمه جمعه کشور، در توصیف 
این تحول بزرگ می‌گوید: »شهید آل‌هاشم، امام جمعه‌ای 
متفاوت بود که نصاب جدیدی را در جایگاه امامت جمعه 
ــازه‌ای  کشور به‌وجود آورد. او به امامت جمعه معنای ت

بخشید؛ تا جایی که در سفرهای استانی به اقصی‌نقاط 
کشور، مردم از ما می‌خواستند امام ‌جمعه‌ای مانند شهید 

آل‌هاشم داشته باشند«.
اینکه مردم شهرهای دیگر، امام جمعه تبریز را به‌عنوان 
ــد، نشان‌دهنده  ــگوی مطلوب خود مطالبه می‌کردن ال
جریان‌ساز بودن مکتب او است. رهبر معظم انقلاب نیز در 
پیام انتصاب نماینده جدید ولی‌فقیه در آذربایجان‌شرقی، 
با ابراز تأسف فراوان از فقدان ایشان، از شهید آل‌هاشم با 
عنوان »امام جمعه‌ مردمی و پرتلاش و برجسته‌ تبریز« یاد 
کردند و »شیوه‌ سلوک مردمی و خدمتی« آن مرحوم را مورد 

تمجید ویژه قرار دادند.

از مترو تا خیابان؛ مردمی بودن به جای نمایش مردمی بودن■
اما این »سلوک مردمی« دقیقاً چه مختصاتی داشت که 
این‌گونه در دل‌ها نفوذ کرد؟ راز محبوبیت آیت‌الله آل‌هاشم، 
در تبدیل کردن شعارها به رفتارهای عینی و ملموس 
بود. او فهمیده بود در روزگارِ رسانه، مردم بیش از آنکه به 

سخنرانی‌ها اعتماد کنند، به رفتارها نگاه می‌کنند.
تصاویر حضور او در مترو تبریز، استفاده از اتوبوس خط 

واحد، تردد در خیابان‌ها بدون حلقه‌های سنگین حفاظتی 
ــازار تبریز برای شنیدن  و تشریفاتی و حضور سرزده در ب
درددل‌های کسبه، تنها یک اتفاق رسانه‌ای نبود؛ بلکه 
سبک زندگی او به شمار می‌آمد. مردم تبریز بارها او را در 
ــدون تکلف در کنارشان ایستاده  ــده بودند که ب حالی دی
است. او حصارهای نامرئی میان »مسئول« و »شهروند« 

را فرو ریخت.
حاج‌علی‌اکبری درباره این ویژگی او تصریح می‌کند: »مردم 
آذربایجان بهترین روایتگران شهید آل‌هاشم هستند. 
ــرم ایشان با مردم، حسن تدبیر،  رابطه صمیمی و گ
سعه‌صدر و روحیه مردمی ایشان نشان داد در کنار این 
ارتباط عاطفی، اهل اندیشه و برنامه نیز بودند«. او تریبون 
نماز جمعه را به جایگاهی برای بازتاب دردهای واقعی 
مردم تبدیل کرد و در خطبه‌هایش، همان مشکلاتی 
را فریاد می‌زد که مردم در مترو و اتوبوس با او در میان 

گذاشته بودند.

شکستن تابوهای فرهنگی؛ وقتی مصلا میزبان هنر می‌شود■
شاید حضور یک روحانی در میان مردم کوچه و بازار 

مسبوق به سابقه باشد؛ اما آنچه شهید آل‌هاشم را به 
شخصیتی بی‌بدیل و پیشرو تبدیل کرد، نگاه جسورانه و 
نوآورانه او به مقوله »فرهنگ و هنر« بود. او مرزهای سنتی 
و محافظه‌کارانه‌ای را که معمولاً میان جایگاه‌های رسمی 
مذهبی و محافل هنری وجود داشت، با شجاعت درهم 

شکست.
روح‌الله رشیدی، نویسنده و رئیس کمیسیون فرهنگی 
شورای شهر تبریز با اشاره به این وجه شگفت‌انگیز از 
شخصیت شهید می‌گوید: »تا پیش از ایشان، نه فقط 
در میان روحانیون؛ بلکه در میان سیاسیون منطقه نیز 
شخصیتی با این میزان علاقه‌مندی عملی به فرهنگ و 
هنر نداشتیم. حضور او در تئاتر، سینما و مراسم رونمایی 
کتاب، باعث شکستن تابوهایی شد که قبلاً در این حوزه 

وجود داشت«.
آل‌هاشم معتقد بود هنر و فرهنگ اصیل، زبان گویای 
انقلاب است و نباید هنرمندان را به حاشیه راند. او با این 
نگاه، تریبون نماز جمعه تبریز را به بزرگ‌ترین و مؤثرترین 
رسانه برای معرفی محصولات فرهنگی تبدیل کرد. معرفی 
کتاب در خطبه‌های نماز جمعه، ابتکاری بود که تا پیش از 

آن کمتر به این شکل ساختاریافته دیده می‌شد.
رشیدی در این باره توضیح می‌دهد: »یکی از اقدام‌های 
ماندگار ایشان، استفاده از تریبون مصلا برای معرفی 
ــود. رونمایی از کتاب »آب هرگز  کتاب‌های ارزشمند ب
ــر سردار جانباز میرزا محمد سلگی( با  نمی‌میرد« )اث
حضور استاندار و پدران شهدا در مصلای امام خمینی)ره( 
تبریز، نمونه‌ای شاخص از این جریان‌سازی است. ایشان 
همچنین کتاب »دختر تبریز« را نه تنها در مراسم رونمایی 
همراهی کرد؛ بلکه شخصاً در خطبه‌های نماز جمعه به 
مردم معرفی نمود«. این حمایت‌ها، اقتصاد نشر بومی 
را متحول کرد و رقابتی مثبت میان فعالان فرهنگی پدید 

آورد.

پدری مهربان برای اهالی هنر■
ارتباط شهید آیت‌الله آل‌هاشم با هنرمندان، یک ارتباط 
بخشنامه‌ای و اداری نبود؛ او برای اهالی فرهنگ، مانند 
یک پدر دلسوز رفتار می‌کرد. گارد باز و نگاه جامع او سبب 
شده بود نویسندگان و هنرمندان، بدون لکنت و ترس، آثار 

خود را به او عرضه کنند.

رئیس کمیسیون فرهنگی شورای شهر تبریز از 
سرکشی‌های مستمر ایشان به مجموعه‌های فرهنگی 
یاد می‌کند: »در بازدیدها، کتاب‌ها و محصولاتی را که 
پیشتر ندیده بودند، برای مطالعه درخواست و در موارد 
متعدد، بازخوردهای مطالعه این آثار را مستقیماً به ما 
منتقل می‌کردند«. شهید آل‌هاشم منتظر نمی‌ماند تا 
هنرمندان به دفتر او بیایند؛ او خود از طریق پیامک یا 
تماس تلفنی، تولید هر اثر فرهنگی جدید را تبریک و به 

پدیدآورندگان خسته نباشید می‌گفت.
ــای سخت هنرمندان نیز  این محبت پدرانه، در روزهـ
پناهگاه آن‌ها بود. توجه ویژه ایشان به پیشکسوتان هنر 
تبریز زبانزد است. رشیدی با ذکر یک نمونه تاریخی 
می‌گوید: »آل‌هاشم پیگیر احوالات هنرمندان؛ به‌ویژه 
پیشکسوتانی بود که در بستر بیماری بودند. برای مثال، 
در دوران بیماری استاد اسفندیار قره‌باغی )صدای 
انقلاب(، ایشان دائماً وضعیت او را جویا می‌شدند و پس 
از درگذشت این هنرمند بزرگ، شخصاً نماز میت او را در 

صحن مصلا اقامه کردند«.
این رفتارها، فضای دوقطبیِ کاذبی را که رسانه‌های بیگانه 
تلاش داشتند میان »دین« و »هنر« ایجاد کنند، در تبریز 
خنثی کرد. دیگر هنرمندان برای دیده شدن آثارشان، 
به دنبال تأیید جشنواره‌های خارجی نبودند؛ آن‌ها 
می‌دانستند اگر اثری فاخر خلق کنند، عالی‌ترین مقام 
مذهبی استان، تمام‌قد پشت آن‌ها می‌ایستد و حتی 

تریبون نماز جمعه را در اختیارشان قرار می‌دهد.

پایان یک عصر، آغاز یک مسیر■
شهادت آیت‌الله سیدمحمدعلی آل‌هاشم در کوه‌های مه‌آلود 
ورزقان، اگرچه ضایعه‌ای جبران‌ناپذیر برای مردم آذربایجان 
و عرصه فرهنگی کشور بود؛ اما پایان مکتب او نیست. 
همان‌طور که رئیس شورای سیاست‌گذاری ائمه جمعه 
تأکید کرد، شوق این مرد الهی به شهادت، در صحبت‌ها و 
وصیت‌نامه‌اش موج می‌زد و سرانجام به این آرزوی دیرین 
رسید.امروز تبریز و ایران، مردی را از دست داده که 
»سرمایه اجتماعی« را نه با بودجه‌های کلان دولتی؛ 
بلکه با لبخند، سادگی، سوار شدن به مترو، خواندن 
کتاب و مهربانی با هنرمندان تولید می‌کرد. او نشان 
داد جایگاه‌های رسمی جمهوری اسلامی، اگر در اختیار 
انسان‌های خودساخته، زمان‌شناس و مردم‌دار قرار 
گیرد، چقدر می‌تواند در ترمیم زخم‌های اجتماعی و 

ایجاد همدلی مؤثر باشد.
آل‌هاشم رفت؛ اما »نصاب جدیدی« که او در مدیریت مذهبی 
و فرهنگی کشور ثبت کرد، به‌عنوان یک ترازوی سنجش باقی 
مانده است. حالا انتظار مردم از مسئولان فرهنگی و ائمه جمعه، 
بر اساس استانداردی سنجیده می‌شود که شهید آل‌هاشم آن را 
با زیست صادقانه خود بنا نهاد؛ استانداردی که می‌گوید: »باید 
در میان مردم زیست، با زبان هنر سخن گفت و دردهای جامعه 

را در محراب، به امید و گره‌گشایی تبدیل کرد«.

رئیس مجلس شورای اسلامی:

شهید رئیسی راه حل مشکلات کشور را در بازگشت به آرمان‌های انقلاب می‌دانست 
 رئیس مجلس شورای اسلامی به 
مناسبت دومین سالروز شهادت 
آیت‌الله رئیسی و دیگر شهدای 
خدمت  پیامی صادر کرد که این پیام 

بدین شرح است: 

»بسم‌الله‌ الرحمن‌ الرحیم من المؤمنین رجال صدقوا 
ما عاهدوا الله علیه فمنهم من قضی نحبه و منهم من 

ینتظر و ما بدلوا تبدیلا«
اردیبهشت در حالی به آخرین روز‌های خود می‌رسد 
که در دو سال گذشته، این ایام برای مردم ایران، یادآور 
روز و شبی سخت است که در پی ساعت‌ها انتظار، 
برادرانی به غایت خدمتگزار و به ویژه رئیس‌جمهوری 
پرتلاش، مردمی و خداترس را از دست دادند و حیات 
دنیوی آیت‌الله رئیسی، حجت‌الاسلام آل هاشم، 
دکتر امیرعبداللهیان، دکتر رحمتی، سردار موسوی، 
امیر مصطفوی، امیر دریانوش و سرهنگ قدیمی در ۳۰ 
اردیبهشت با رسیدن به فیض شهادت، به پایان رسید.

در میان شهدای پرواز اردیبهشت، فقدان برادر متدین، 
صادق، ولایتمدار، پرکار، مردم‌دار و عدالت‌طلب، رئیسی 
عزیز، جانسوزتر بود و در این دو سال، لحظات بسیاری 

را به یاد ایشان و خاطرات شیرین سال‌های طولانی 
آشنایی و همکاری و مرور خدمات دلسوزانه و مؤثرش 
در مبارزات علیه رژیم ستمشاهی، خدمت در دستگاه 
قضا، خادمی بارگاه شریف امام مهربانی‌ها و ریاست 

جمهوری اسلامی ایران سپری کرده‌ام.
شهید رئیسی، مصداق کامل آیه شریفه »لا یرُیدونَ 
ًّا فـِـی الارَض« بود. او در مقابل مردم حقیقتاً  ـُـو ــل عُ
خاضع بود، برای خود هیچ جایگاهی قائل نبود و هیچ 
نمی‌خواست و همان‌گونه که در آیه »والعاقبه للمتقین« 
وعده داده شده، عاقبت او که دل، زبان و عملش 
جملگی در مسیر رضای پروردگار و توجه ذوات مقدس 
معصومین)علیهم‌السلام( و خدمت شبانه‌روزی به 
خلق خدا بود، با پیوستن به لقای الهی و نوشیدن شهد 

شهادت رقم خورد.
آیت‌الله شهید رئیسی، با ایمان به سنت‌های الهی 
و باور به کارآمدی نظریه مترقی ولایت فقیه، راه حل 
مشکلات کشور را در بازگشت به شعار‌ها و آرمان‌های 
ــه اندیشه‌های امامین  ــقاب اسامی و عمل ب ان
انقلاب می‌دانست و در مسیر احیای این خواسته‌ها 
تاشی موفقیت‌آمیز داشت. شهدای خدمت و 
سیدالشهدای‌شان، مردانی از خودگذشته و در عین 

حال کارآمد بودند که جان خود، این ارزشمندترین متاع 
انسان را در راه اعتلای ایران عزیز و عزت مردم سرافرازش، 
هزینه کردند و بدون شک اقتدار و جایگاه بی‌بدیل کنونی 
جمهوری اسلامی در منظر و باور جهانیان، محصول 
جانفشانی وطن‌دوستانی است که برافراشتن پرچم سه 
رنگ ایران اسلامی در عرصه‌های گوناگون را در سراسر 

عمر شریف، وجه همت خود قرار دادند.
تربیت نفوسی این چنین برجسته و فداکار به تعبیر 
خمینی کبیر، فتح الفتوح انقلاب اسلامی بود که حماسه 
دلاوری‌های آن‌ها را از مجاهدت در شکل‌گیری نظام 
اسلامی، جنگ تحمیلی اول تا جنگ تحمیلی سوم و از 
بیابان‌های تفتیده فکه تا خیابان‌های بارانی تهران از مهر 

۱۳۵۹ تا فروردین ۱۴۰۵ به نظاره نشستیم.
به روح پرفتوح رهبر کبیر انقلاب اسلامی، بنیان‌گذار این 
شجره طیبه و قائد شهید عظیم‌الشأن ملت ایران امام 
خامنه‌ای بزرگ و شهدای پرواز اردیبهشت که همگی 
آراسته به زیور درخشان خدمتگزاری و مردم‌دوستی 
بودند، هزاران درود و سلام می‌فرستم و امیدوار به نگاه 
گره‌گشای این شهدای آسمانی و متنعمین عندالله، 

هستم .
محمد باقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی

 رئیس‌جمهور:

شهدای پرواز اردیبهشت نماد مردم‌داری، وفاداری و خدمت بی‌منت به ملت بودند 
ــا بیان اینکه  رئیس‌جمهور ب
شهدای پرواز اردیبهشت نماد 
مردم‌داری، وفاداری و خدمت 
بی‌منت به ایران و ملت بودند، 
گفت: ملت بزرگ و قدرشناس ایران نیز همواره 

قدردان خادمان صدیق و دلسوز خود است.
دکتر مسعود پزشکیان در پیامی به مناسبت 
ــرواز اردیبهشت ،  دومین سالگرد شهدای پـ
شهید سید ابراهیم رئیسی و همراهان اظهار 
ــرای پاسداشت  کرد: این مناسبت، فرصتی ب
یاد و نام انسان‌های بزرگی است که با اخلاص، 
ساده‌زیستی، مسئولیت‌پذیری و روحیه‌ای 
خستگی‌ناپذیر، همه توان و زندگی خود را وقف 
خدمت به مردم، رفع مشکلات کشور و اعتلای 

ایران اسلامی کردند. 
متن پیام رئیس‌جمهور به شرح زیر است:

بسم الله الرحمن الرحیم
دومین سالگرد شهادت شهید جمهور، خادم 
صادق و مردمی ملت ایران، دکتر سید ابراهیم 
رئیسی و همراهان وفادار ایشان را گرامی می‌دارم 

و به روان پاک همه آنان درود می‌فرستم.
این مناسبت، فرصتی برای پاسداشت یاد 
ــام انسان‌های بزرگی است که با اخاص،  و ن
ساده‌زیستی، مسئولیت‌پذیری و روحیه‌ای 
خستگی‌ناپذیر، همه توان و زندگی خود را وقف 
خدمت به مردم، رفع مشکلات کشور و اعتلای 
ایران اسلامی کردند و تا واپسین لحظات عمر، 

صادقانه در مسیر خدمت باقی ماندند.
ــردم‌داری،  ــ ــرواز اردیبهشت نماد م شهدای پـ
ــران و ملت  ــ ــاداری و خدمت بی‌منت به ای ــ وفـ
بودند. نام و یاد این عزیزان، نه‏تنها در حافظه 
تاریخی ملت ایران ماندگار خواهد ماند؛ بلکه 
منش، رفتار و روحیه خدمتگزاری آنان، امروز 
الگویی روشن برای همه مسئولان و خدمتگزاران 
ــادآوری می‌کند  کشور است؛ الگویی که به ما ی
ــرای  مسئولیت در نظام اسامی، فرصتی ب
خدمت صادقانه، گره‌گشایی از مشکلات مردم 
و تلاش بی‌وقفه برای پیشرفت و سربلندی ایران 

است.
ملت بزرگ و قدرشناس ایران نیز همواره قدردان 
خادمان صدیق و دلسوز خود است و نام کسانی 

را که با پاکدستی، اخلاص و فداکاری برای عزت 
و اقتدار کشور تاش کرده‌اند، هرگز فراموش 

نخواهد کرد.
مردم ایران در همه فراز و نشیب‌ها ثابت کرده‌اند 
ــود، با  ــار خـ ــداک ــدوم و ف در فقدان فرزندان خـ
همبستگی، صبوری و اراده‌ای استوارتر، راه 
عزت، استقلال، پیشرفت و آبادانی کشور را 

ادامه خواهند داد.
در پایان، بار دیگر با گرامیداشت یاد و خاطره 
رئیس‏جمهور شهید و همراهان شهیدش؛ 
ــور خارجه شهید، از سال‌ها  ــر امـ ــژه وزیـ ــه‌وی ب
ــه و خدمات  ــ ــان ــ ــادق ــدت، تاش صــ ــاهــ ــجــ مــ
ــان در مسیر خدمت به  ــ خستگی‌ناپذیر آن
مردم و اعتلای ایران اسلامی تجلیل می‌کنم و 
اطمینان دارم ملت قدرشناس ایران، نام، راه و 
یاد این خدمتگزاران صادق را همواره با احترام و 
نیکی در خاطر خود زنده نگاه خواهند داشت. 
روحشان شاد، یادشان گرامی و راهشان پررهرو 

باد.
مسعود پزشکیان

رئیس جمهوری اسلامی ایران

پیام رهبر معظم انقلاب به ‌مناسبت دومین سالگرد شهادت آیت‌الله رئیسی و بزرگداشت شهدای خدمت

شهید رئیسی الگوی تلاش خستگی‌ناپذیر برای ملت

حضرت آیت‌الله العظمی سید مجتبی خامنه‌ای در پیامی به مناسبت 
گرامیداشت سالگرد شهدای پرواز اردیبهشت؛ به‌ویژه رئیس‌جمهور شهید 
آیت‌الله رئیسی، مسئولیت‌پذیری و مردمی بودن را از جمله ویژگی‌های بارز این 

شهید  برشمردند. متن پیام رهبر معظم انقلاب اسلامی به این شرح است:

بسم الله الرحّمن الرحّیم
گرامیداشت شهدای پرواز اردیبهشت و در رأس آنان رئیس‌جمهور شهید 
حجت‌الاسلام والمسلمین رئیسی، یادآور شهادت خیل شهیدان خدمتگزار 
در جمهوری اسلامی ایران است؛ از مطهری و بهشتی و رجائی و باهنر، تا 
رئیسی و آل‌هاشم و امیرعبداللهیان و لاریجانی، صدها شخصیت برجسته 
و تربیت‌یافته‌ی مکتب خمینی کبیر و خامنه‌ای عزیز اعلی‌الله مقامهما 
الشریف که دفتر خدمت خالصانه و مجاهدانه‌ی مسئولان جمهوری اسلامی 

را با امضاء خونین خود مزینّ کردند. از زمره‌ی ویژگیهای بارز شهید رئیسی، 
مسئولیت‌پذیری، جوانگرائی، توجه به عدالت، دیپلماسی فعال و نافع و 
بخصوص مردمی بودن را می‌توان برشمرد. این خصوصیات موجب دلگرم شدن 
دوستان ایران از جمله مجاهدان جبهه‌ی قدرتمند مقاومت و بسیاری از دلسوزان 
نظام می‌شد. این همه البته با معنویتی که ریشه در عمق جان او داشت، آمیخته 
بود. در رابطه‌ی بین مسئولین و مردم، خصوصیات مثبت تأثیرگذار، موجب 
قدردانی متقابل می‌شود. اینگونه بود که بدرقه‌ی او تا جوار مولا و مخدومش 
حضرت ابیِ‌الحسنِ‌الرضّا صلوات‌الله و سلامه ‌علیه با شکوه کم نظیری صورت 
گرفت. دوران ناتمام ریاست جمهوری آن شهید، مقیاسی از تلاش و دلسوزی 
برای ملتّ و کشور، در عین حفظ استقلال آن را فراهم ساخت.اینک ما در برابر 
حماسه‌آفرینی‌های ملتّ ایران در مقاومت منحصر به فرد تاریخی مقابل دو 
ارتش تروریست جهانی هستیم. این امر، بار تکلیف مسئولان جمهوری اسلامی 
-از رهبری و رؤسای قوا تا همه‌ی سطوح مدیران- را سنگین‌تر از گذشته می‌کند. 
امروز شکر نعمت انسجام ملتّ و دولت و تمامی دستگاه‌های جمهوری اسلامی، 
در تقویت انگیزه و خدمت مضاعف و مجاهدانه‌ی مسئولان، گره‌گشایی از 
مسائل و دغدغه‌های مردم خصوصاً در عرصه اقتصادی و معیشتی، حضورهای 
میدانی و مستقیم، و تعریف نقش جدیّ برای مردم بعثت‌یافته در مسیر 
پیشرفت کشور و حرکت امیدوارانه به‌سوی آینده‌ی روشن است. رحمت و رضوان 
الهی بر شهیدان راه خدمت و نصرت الهی و دعای سرورمان عجل‌الله تعالی فرجه‌ 

الشریف پشتوانه‌ی خدمتگزاران به مردم مسلمان ایران باد.
سیدّمجتبی حسینی خامنه‌ای/ ۳۰ اردیبهشت ۱۴۰۵

نگاهی به رویکرد الهام‌بخش شهید آیت‌الله آل‌هاشم در جایگاه امام جمعه تبریز 

پایان کلیشه‌ها در مصلای تبریز  


